

# 濁水溪上游霧社水庫及武界壩改建工程及到武界壩間 約 20 公里河段構造物更新改善工程-地方說明會

壹、時間：111 年 7 月 25 日（星期一）下午 2 時 00 分

貳、地點：仁愛鄉萬豐活動中心

參、主持人：李局長友平

紀錄：謝光智

肆、出席單位及人員：（詳如簽名冊）

伍、主席致詞：（略）

陸、報告事項：（略）

柒、出席人員意見：

一、民眾-吳坤錦先生：

本溪水流流路變化大，建議日後在規劃設計時，能考慮施作攔水調整水流及緩衝水流的工法或措施，以減少水流沖刷力道。

二、民眾-吳振健先生：

請問工程辦理過程所產生的土砂是否可以提供給部落使用？

三、仁愛鄉萬豐村吳新旺村長：

希望規劃設計亦能施作對岸之保護措施，一併對右岸農田或道路進行保護。

四、仁愛鄉辜志雄代表：

規劃設計首要是堅固與安全，過去地方民眾經常反應農地因為沒有護岸的保護而被沖刷流失，是否可在這次規劃時使用過去的圖套疊，將過去沖刷掉的土地歸還給地方民眾，希望規劃設計時可以把地方民眾的意見納入考量。

五、仁愛鄉代表高俊明主席：

1. 依簡報內容，目前整個區段規劃 21 處工程要施作，但民眾有需求可否再增加施作位置，希望孔文吉、高金素梅及伍麗華等立法委員可協助

再爭取更多經費支應；武界壩清淤工程一定會影響部落，應優先施作保護部落居民的工程為主。

2. 武界壩底坎降低六公尺的工程也請台灣電力公司一定要執行，可有效降低河道淤積現象。

## 捌、單位回應：

### 一、孔文吉立委辦公室周俊傑主任：

1. 本計畫是孔文吉立委向經濟部爭取以專案方式辦理霧社水庫及武界壩清淤改建工程，以及濁水溪沿岸護岸工程，原規劃這 21 處施作位置是依歷年民眾陳情位置來擇定的，未來工程在規劃設計時工程位置屆時會再與地方民眾討論研議。
2. 護岸工程會以保全農田部落為優先，如工程經費需再增加，會再努力爭取。

### 二、李友平局長：

1. 萬大溪兩岸地質脆弱容易崩落，為濁水溪重要源頭之一，屆時再邀集農委會林務局、水土保持局及南投縣政府等相關單位針對此區段的山坡地治理共同討論辦理。
2. 本計畫已爭取規劃設計經費 3,000 萬，分別由水利署及台灣電力公司共同分攤各 1,500 萬元，為趕辦規劃進度，預計分三個標案來進行，俟選出專業團隊後進行規劃設計，屆時會到部落召開說明會聽取民眾意見，再請鄉親提出需求及想法共同研議討論。
3. 工程土方提供有一定的申請流程，目前是由仁愛鄉公所協助辦理，屆時工程要施作前再請公所到場向民眾詳細說明。

### 三、伍麗華立法委員：

上周五到武界會勘發現武安路有一段應屬於河川局管轄，今天剛好有這場說明會便再次來到說明會，並於會後跟河川局再進行會勘，這項工程經費相當龐大，光規劃設計費用達 3,000 萬元，可想見工程內容是相當繁複的，感謝孔委員的爭取以及河川局、台電公司的配合。這兩年我全國跑透透，

民眾對於河川治理線及土地補償都有許多意見，也可以深深體會地方對於自己的土地、權益不受重視的感覺，希望中央部會能將心比心，工程規劃設計能夠盡速發包，後續再努力爭取各項工程經費，氣候變遷造成許多不便，希望可完成一個安全的河道，讓地方民眾能夠安居樂業。

#### **玖、 結論：**

未來護岸工程將以保護聚落及農田安全為優先，另本次地方說明會民眾意見本局會納入未來3個工程規劃設計案設計時之參考，且後續選出專業團隊後本局會再到部落召開地方說明會聽取鄉親之需求及對工程設計之想法與意見，讓相關工程符合地方與安全等各項需求。

#### **壹拾、 臨時動議：（無）**

#### **壹拾壹、 散會：下午 15 時 10 分**

